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Як випливає з конструкції показника приведеного відносного рівня витрат 
підприємства, у випадку, якщо його величина є меншою одиниці, це свідчить 
про те, що дане підприємство отримує прибуток, який перевищує нормальну 
його величину. Отже, в цьому випадку підприємство функціонує з високим 
рівнем ефективності. І, навпаки, якщо величина показника приведеного 
відносного рівня витрат підприємства є меншою за одиницю, це свідчить про 
недостатню ефективність роботи даного підприємства. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ  

МЕНЕДЖЕРА З ТУРИЗМУ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
В умовах масштабної модернізації всіх сторін функціонування суспільства, і 

особливо туристичної сфери, пріоритетом стає інноваційний розвиток. 
В останні роки спостерігається активізація інноваційної діяльності у 

туристичній індустрії. 
На сучасному етапі інноваційного розвитку туристичні підприємства 

функціонують в умовах гострої конкуренції. За таких умов підприємствам 
недостатньо бути стабільними, для стійкості необхідний безперервний 
розвиток, що є головним фактором в конкурентній боротьбі на ринку. 

Одним з найважливіших факторів успіху туристичних підприємств є 
підвищення ефективності використання людського потенціалу. 
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Інноваційний розвиток завжди супроводжується адекватним кадровим 
забезпеченням усіх етапів життєвого циклу інновації від появи ідеї до 
практичного впровадження і використовування. 

Будь-який інноваційний розвиток – це не тільки основний інноваційний 
процес, а й розвиток системи факторів і умов, необхідних для його здійснення, 
тобто інноваційного потенціалу [3]. 

Працівники кадрових служб, менеджери для формування інноваційного 
потенціалу туристичного підприємства повинні володіти певним творчим 
потенціалом і використовувати його в своїй роботі, крім того, вони всіляко 
повинні розвивати і підтримувати цей потенціал у працівників усього 
підприємства. 

Інноваційний потенціал персоналу підприємства – це здатність кадрів до 
позитивно-критичного сприйняття нової інформації, до накопичення загальних і 
фахових знань, висування нових конкурентоспроможних ідей, знаходження 
рішень нестандартних ситуацій, нових методів вирішення традиційних завдань, 
використання знань для передбачення, практичної матеріалізації нововведень і ін. 

Змістовно-статичні характеристики психологічної готовності фахівців до 
інноваційної діяльності розкриває структура, яка представляє собою 
взаємозв’язок мотиваційного (позитивне ставлення менеджера з туризму до 
професійної інноваційної діяльності, усвідомлення професійної та особистісної 
значущості набутих умінь, знань і навичок, прагнення до досягнення успіху в 
професії), когнітивного (уявлення і знання про творчий характер професійної 
діяльності фахівців туристичної сфери, усвідомлення необхідності проведення 
інноваційних реорганізацій в туристичній сфері, особливостей організації 
туристичної діяльності і використання нових методів та інструментарію), 
операційного (вміння приймати рішення для використання застосування 
інновацій, прогнозувати шляхи впровадження нововведень), емоційно-вольової 
(впевненість менеджерів з туризму, зосередженість на проблемі, рішучість 
досягнення мети за допомогою самоорганізації, освоїти і використовувати 
систему знань для вирішення завдань в інноваційній професійній діяльності, 
мобільність, ініціативність) і комунікативного (готовність менеджерів з 
туризму вирішувати інноваційні завдання, використання фахівцями 
інформаційно-комунікаційних технологій (глобальних мереж) для вирішення 
інноваційних професійних завдань) компонентів, які у взаємозв’язку 
детермінують сутність, зміст і технологію інноваційної діяльності фахівців у 
туристичній сфері. 

Спираючись на позиції компетентнісного підходу, на поняття і структуру 
професійної кваліфікації [1], готовність до виконання будь-яких аспектів 
професійної діяльності пов’язане, по-перше, з володінням відповідними цієї 
діяльності компетенціями і, з іншого боку, розглядається як певний аспект 
кваліфікації, пов’язаний з професійними завданнями. 

Виділяють наступні складові готовності до інноваційної діяльності: 
- когнітивну, оскільки діяльність базується на знаннях про її предмет; 
- психологічну, так як здійснення діяльності неможливо без відповідної 

спрямованості особистості, її ціннісних орієнтацій на предмет діяльності; 
- інтелектуальну, що дозволяє проектувати майбутню діяльність, 

здійснювати рефлексію і управляти її здійсненням; 
- конативну, оскільки готовність менеджерів з туризму передбачає перехід 

до власне самої діяльності. 
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Психологічна складова лежить в основі когнітівних і конативних процесів, 
визначаючи їх успішність і змістовність. 

При цьому когнітивні процеси відбуваються в єдності з розвитком 
інтелектуальної сфери. Крім того, конативні процеси визначаються наявністю 
теоретичних знань про інноваційну діяльність. 

Основними компетенціями, що характеризують психологічну та 
інтелектуальну складові менеджера з туризму є [2]: 

- аналітичні здібності, гнучкість мислення, а також здатність до 
концептуалізації; 

- організаторські здібності, ініціативність, схильність до творчості, інтерес 
до нововведень, а також здатність управляти, контролювати, працювати з 
фінансами; 

- вміння знаходити нестандартні рішення розв’язувати проблеми. 
Готовність менеджера з туризму організувати і здійснити будь-який аспект 

інноваційної діяльності від початкового до завершального періоду характеризує 
високий рівень його професійної складової. 

Готовність до інноваційної діяльності зростає у процесі підвищення 
кваліфікації менеджерів туризму у відповідному в напрямку. 

До основних показників менеджера з туризму відносять [1]: 
- системне засвоєння сучасних економічних знань; 
- рівень професіоналізму (вміння планувати майбутню діяльність, 

контролювати якість роботи, економічно аналізувати інноваційні процеси); 
- розвиток особистісних якостей (підприємливість, організованість, 

діловитість і ін.); 
- ступінь соціально – психологічної готовності (наявність внутрішньої переко- 

наності, ціннісних орієнтацій, готовність до постійного професійного росту). 
У сучасній психології «психологічна готовність» розглядається як 

передумова будь-якої цілеспрямованої діяльності, її регуляції, стійкості та 
ефективності. У межах функціонального підходу при визначенні змісту та 
структури психологічна готовність трактується як певний стан психічних 
функцій, що забезпечує високий рівень досягнень при виконанні того чи іншого 
виду діяльності (О. О. Ухтомський, Н. Д. Левітов, А. Ц. Пуні, Ф. Ю. Генов, 
В. С. Нерсесян, В. М. Пушкін, Є. П. Ільїн). 

У контексті особистісного підходу психологічну готовність розглядають як 
результат підготовки (підготовленості) до певної діяльності, як стійке, 
багатостороннє, ієрархічне утворення особистості, що містить компоненти 
(мотиваційний, когнітивний, операційний тощо), адекватні вимогам, змісту та 
умовам діяльності, які у сукупності дозволяють суб’єкту успішно здійснювати 
діяльність (К. М. Дурай-Новакова, М. І. Дьяченко, Л. А. Кандиборич, 
Л. М. Карамушка, В. О. Моляко, В. А. Сластьонін, А. А. Смирнов) [3]. 

Організація інноваційної діяльності здійснюється згідно наступних 
принципів: 

- готовність до змін; 
- готовність до ризику; 
- наявність сприятливого середовища для виникнення ідей і ресурсної бази 

для їх здійснення; 
- психологічний клімат колективу туристичного підприємства; 
- ступінь сприйняття зовнішнього середовища і швидкість реакції її зміни; 
- стан зовнішніх і внутрішніх комунікацій. 
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Розвиток інноваційної діяльності туристичних підприємств залежить від 
загального інноваційного клімату, на який впливають: політична стабільність і 
передбачуваність економіки; макроекономічна діяльність держави; корпоратив- 
ний імідж туристичного підприємства; якість і стабільність податкової системи; 
розвиненість інфраструктури туристичного ринку; компетентність та готовність 
персоналу. 
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ЗНАЧЕННЯ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ ЗНАННЄВОГО РЕСУРСУ  

У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ЗНАННЯМИ 
 
Із розвитком та у пошуках нових конкурентних переваг підприємства 

залучають нові ресурси, які мають забезпечити випуск продукції та 
задовольнити попит на ринку та створити умови для отримання підприємством 
додаткового прибутку. Традиційні фактори виробництва не забезпечують 
завдань щодо створення конкурентних переваг і позицію визначального 
ресурсу починають займати знання. 

Дослідженням категорії знання та управлінням знаннями у свої працях 
займались К. Вііга, П. Сенге, І. Нонакі та Х. Такеучі, Т. Девенпорт, М. Полані, 
Б. Мільнер. В.Р. Буковіц, Р.Л. Уільямс вважають управління знаннями 
процесом, за допомогою якого організація накопичує багатство, спираючись на 
свої інтелектуальні чи засновані на знаннях організаційні активи [1]. Так, 
Т.Стюарт визначав, що управління знаннями – це систематичний процес 
ідентифікації, використання і передачі інформації, знань, які працівники 
можуть створювати, удосконалювати і застосовувати [2]. 

Знанням притаманні особливості, якими не володіють інші фактори 
виробництва, і саме завдяки яким знання забезпечують створення тих потреб, 
які здатні задовольнити вимоги. 
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